

悬在头顶的暖意

孔帆升 (通山)



太阳从早到晚微笑着,从故乡山洼里升起,慢慢移,默默看,始终深情地关注着我,让我满血复活般坐在桌前,打开电脑,放段音乐,投入到一天的工作当中。

这经过风霜的太阳,更加妩媚了,她一日一日地照,把天空照得澄明瓦蓝,把人招呼得妥妥当当,把山川风物明净得光影交错,色彩斑斓。

上午出门办事的时候,走下办公楼弧形过道,政府广场那挂着满树白籽的木梓树,干了枝或长出几片新叶的桃树,落了大半黄叶的高大银杏树,四季常青的香樟与桂树,落下金黄叶片与果实变褐黑的栎树,一一在微风中静静地望着太阳,看它金光闪闪,看它慈眉善目。

树们在光影中专注地听鸟鸣,浅淡地打着盹,云淡风轻正好养精蓄锐。我亦尽情享受头顶上的温暖,像棵移动的小树。

忽然发现有的树让疼痛冻住。一排排被齐整地锯下枝条的海榭树,那短粗的树干留下一茬茬被切割的创口,光光的三五个树叉,伸出空空的手掌,没了指头,似了无牵挂迫切地在等待什么,想抓住什么。它想抓住什么呢?它是在等一缕风来,化做春风吧?上半身没了,下半身防着冻,那根稳稳地深扎在土里。阵痛过后,它安然地挺直了身子骨,阳刚十足地站在阳光中,站得多么悲壮与硬朗。感谢阳光射透了阴霾,让我发现一

排受伤的树,从它们身上体会到生命的顽强,体会到超越人性之外的手,是何其不由分说地改变着世象。我也欣慰能在这暖洋洋的天地间,洞察到海榭树内心所企求所要表达的渴望。等春来,等叶绿,等花开花香,等如织的人们徜徉在园林里,悠闲而快乐地欣赏着身边景色。

一年年,海棠树春夏间长出小手指般粗的枝条,冬天就被锯掉了,那些伸展的枝条注定了被修剪的命运。锯屑纷飞,我听不到它吭一声。就为了方便人们在眼皮底下就能轻易见到美,园丁习以为常,生硬地改变了树木应有的生长天性。有一些人在不知不觉间实施着残忍,他们想取悦人休闲娱乐之美。我亲眼见过那拿着锯的人,一把把拉着,生硬地把那些长得几尺高的枝条,锯下,打捆拖走,留下一片光亮秃秃的树身。阳光打在树身上,分外的刺激了我。

环顾周围,喧嚣不已。茫茫人海尽是来来往往的过客,少有伤心的鲜身于此,他们纵情园林,惬意悠闲,鲜有为残树驻足凝思的人。这就是暖洋洋生活。在暖暖的阳光下,感受那无邪的笑,那一声声亲切与欢乐的交流,思绪是可飘过眼前衰荣的。一时,我找不到颓废的更多理由,这是多么好。

痛总会烟消云散,苦也不会结冰,那庸常的忧伤也会如枯枝败叶,回归其所,园林在生生息息中继续葱茏。

当某个个体遭遇重创时,上天就派

了阳光使者及时眷顾它,拯救这受伤的灵魂。在我心情逐渐老去时,我所幸有冬日暖阳的融化,逐渐的有了叶落归根的念头,感觉思念的方向已单一成故乡,甚至于仅仅是她那一缕温暖的阳光。

不是因为便利,也不是厌倦城镇生活,只因阳光明媚,如神般牵引我一次次回到乡下,去深切感受做太阳忠实臣民的快意。听太阳的话,跟着太阳的步伐走,在阳光下摇动腰姿,牵动自己的影子,在太阳那慈父般的目光下安分守己,是我生活中惬意的情景。

在乡下,在田野山间,在太阳底下,我与父老一起忘了劳碌,忘了牵挂,也忘了一些烦恼,像冬眠的牛羊,慢慢咀嚼平淡岁月,忘了时光匆匆。我们无所企盼,无所萌动,仿佛所有的日子如阳光般停驻在山坳上,亮亮美美地铺展到禾场上。阳光如水,是言传身教的乡贤教人们不要争不要抢,属于你的那份谁也拿不去,谁也无法掠夺与私藏。阳光静好,是要人珍爱生活,在耕作与享受中相得益彰,那桃园般的境界如风和煦,无需紧握。这个村到那个村,田野到山路,到处是磁石般吸附在阳光下了,忘了赶节气,无需唠叨岁月,从容不迫的闲散淡泊之人。阳光令人吉祥如意。有人端起了水烟袋,有人慢慢悠悠赶着牛羊,有人独自倚在坑边晒太阳,有人扎堆玩着扑克,有人为白菜浇着肥水。更多一些人面带慈善,坐在阳光下的房前,似在嗅庄稼成熟的气味,在品尝浸泡阳光中的岁月何其甘甜。阳光普照。她似乎是用来拥抱,用来仰望,用来拥揽与亲吻,用来幸福地品味的。在温暖与寒冷交接的季节,阳光总是如期生动着景物,让花灿烂,树显风骨,山水更见清爽,也让人精神十分。

我这一生竟然坦然地接受阳光的抚爱,从未心生感恩过。在这万里无云晴空无垠的天底下,回想人生种种,得阳光润泽的日子是那么多,受惠于天地万物的滋润,我竟安然十分,不觉惶惶然起来。无论阴晴圆缺,无论风云变幻,太阳也不会忘了出场,不会深藏起来。每一个蓝天白云的时候,太阳都如期含着笑,露出妩媚。我们的一生一世,何不是与阳光不离不弃的呢。阳光萦绕着,一个词清晰地映现:阳寿!人为什么生产这个词,其词意又是什么呢?我想来想去,想她是阳光给予人的寿命,一个人享受

多少阳光,生命就有多少年轮。那些阳光下的老人,哪个都像阳光哺育下的百年老树,苍桑,坚韧,沉静。如果要释放阳光红利的话,我想提议青壮年们让这些给老人们,让他们充分地吸贮阳光、沐浴阳光。这样,阳光会畅行无阻地抵达每个角落,眷顾田野中漫不经心劳动的人,村舍禾场中低着头躬着背的老人,墙角边眯起眼鱼一样悠闲徜徉于阳光中的闲人。

阳光改变着大地的色彩,改变村人的心情,甚至无处不在地影响父老的生活。阳光多一些或少一些,重一些或轻一些,都会带来不同的年景。困在城里久了,日益想去乡村,在自然中感受阳光的垂爱。我十分羡慕那些在阳光里沉醉,在阳光里怡然自得,在阳光里忘了岁月咸淡,在阳光里慢慢老去的人们。

不觉愧疚地想起父亲。由于晚年得子,他等不到我发光发热,就把自身能量耗尽。他在黑夜里赶山路,在清晨踏雾而行,一把斧头一担木工活累得没日没夜,难得享受几天温暖的阳光。这颗太阳照在我简陋的土坯房的家,就有了我们家的方向、温暖与支柱。父亲早去世后,母亲一人无力撑天,我们的生活也阴霾了若干年。她临终前两年,被我接到县城住,罗汉湾那个地方处于山凹,平均每天至少要比其他地方少3个小时的阳光。在有限的日照下,为母亲端椅晒太阳,放上杯开水,然后上班,下班回家看到母亲苍白的脸晒得酡红,我就感到了为人的安慰,对父母的愧疚感也会在阳光下有所减轻。母亲在阳光下露出满足的笑容,是对我最好的奖赏,看着老人在阳光下慈眉善目,十分欣喜地让让我在阳光中,我顷刻回到童年,还在母亲呵护之下,一股幸福的暖流涌遍全身,全然忘了工作之艰,为人之难,仕途之迷茫。

如今我也在向老年行列迈进,对阳光的挚爱却日甚一日。我常常放下一切,单纯干净地承接阳光,感恩阳光,也在阳光下有所感悟。我想,你得到的温暖,与你贮存的温暖成正比。阳光会在你心里保持那份温度,只要你如太阳能一样懂得吸收与排放热情,把得到与给予调节好,你就会感觉温暖也会温暖别人。喜欢笑,喜欢阳光,灵魂深处会滋润光泽,也释放阳光红利。

闻听汀泗桥河灯亮了,带着一丝欣喜与乡情,重回家乡汀泗桥寻找梦里乡愁。

踏上建于1247年南宋淳祐年间的汀泗廊桥,手抚褐红色的廊柱,感到格外激动和亲切。眺望老街,我的思绪随着风儿飘飞在这座古镇八百多年的历史长河中,耳畔似乎传来古街董记马号,陈记衡器号,卢记打铁号等百余老字号生意兴隆的叫卖声……

在廊桥上小憩,斜座一隅倚栏听风,听着当地居民眉飞色舞地讲桥名的由来:桥头有一名以打草鞋为生的老人叫丁四,为人善良,乐善好施,看到以几根木头搭在河面上简易桥让过往行人担惊受怕,特别是汛期河面涨水,木头被洪水卷走,每年总有几个过往行人因此丧生。丁四暗下决心,用毕生积蓄修桥的美丽故事。后人为了纪念老人,以其名字为桥命名,后丁四二字被文人加三点水沿用至今。

汀泗桥名声大震的应属近代史上北伐汀泗桥战役大捷了。1926年8月26—27日,正值长江汛期,汀泗桥三面环水,一面靠山(塔圪山),吴佩孚占据塔圪山有利地形,重军把守京广铁路两翼,加之堡垒大炮重机枪等火力配合,国民革命军多次冲锋都败下阵来,伤亡很大。如何巧战制胜?国民革命军改变进攻策略,以共产党员为骨干的国民革命军第四军叶挺独立团组成先锋队,在当地村民汪远福的带领下,绕道古塘角从塔圪山后背进攻,配以国民革命军第35团正面佯攻,第36团侧翼伏击,吴佩孚军队腹背受击,仓皇北窜,沿路又遭埋伏在咸宁城,贺胜桥国民革命军重创,溃不成军,北伐汀泗桥,贺胜桥战役一战成名,成为北伐战争的历史转折点而载入史册。

硝烟远去,而国民革命军第四军那种“刀从扑去争山顶,血雨飘来润战袍”的敢拼敢打,不怕牺牲,英勇善战的铁军精神在润物无声中融入了汀泗人民的血液里,留在汀泗人民的记忆中;那奔向黎明的冲锋号角划破历史长空,恰如京广铁路火车的鸣笛从未间断过,好似在时时提醒人民,幸福来之不易,发展脚步莫停息。

沿汀泗桥顺河而下,穿过醉仙阁,走过红花巷,斜出河面的两棵百年老杨树似恩爱夫妻不离不弃,立在河边多年,似乎在为古镇守望。河的对面,西街一排沿河的三泰行等粮铺,丝绸铺大门紧锁,唯有河边用于抛锚的钩锭还嵌在河边石缝中,给人遐想万千。

往幸福堰方向前行,一组造型雅致的落雁亭配以九曲观光长廊赫然眼前,多组与汀泗文化相关的楹联悬挂其中,为汀泗河增添无限雅韵。“朝辞洞庭水,晚泊汀泗桥。”微风轻拂柳絮划过水面,和着水面飞翔的白鹭,既有“秋水共长天一色”之壮丽,又有“落霞与孤鹜齐飞”之娇美……

如今,汀泗政府花五万元用两周时间给镇区600米汀泗河两岸装上了河灯。每晚6点,河灯次第亮起,岸上的灯,水下的影,如梦如幻,流光溢彩中,人们笑颜逐开。古老的汀泗桥精气神正在复苏,古桥古街上笑声多了,人气明显旺了。因为随着河灯一起亮的是,汀泗人民对美好生活的向往,往汀泗变美,变强的发展的愿望呀。我想,重现昔日“桥上香车宝马,桥下琵琶弄弦”,街面叫卖不断,游客川流不息的灯光浆影里的汀泗桥繁华景观,脚步应该不远了吧……

汀泗桥河灯亮了

胡剑芳 (咸安)

切实增强人民群众获得感幸福感安全感

——通山县大路乡开展“我为群众办实事”活动侧记

咸宁日报全媒体记者 汪俊东 通讯员 阮长义 王统

通山县大路乡自开展“我为群众办实事”活动以来,结合实际察民情、访民意,充分让人民群众共享改革发展成果,切实推进共同富裕,以满足人民对美好生活的向往需求,制订“我为群众办实事”项目清单,并要求全乡广大党员立足做好本职工作,紧扣“优化营商环境、创建省级文明城市、加强城市基层治理、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、保障和改善民生、解决信访突出问题”等六个方面真正为群众办实事。

截止目前,该乡已完成106国道大路段事故多发地交通安全隐患整治、杨狮坑村贫困户王细贵土鸡滞销问题、吴田村玉带河水毁修复、寺下中学新建教学楼、石圳村学生上学交通困难问题、通山县实验高中运动场建设征地和平整工程、焦夏村六组建设文体广场等26项问题,140多件急群众之所急,解群众之所难的实事。让人民群众获得感、幸福感和安全感进一步增强。

A “带货”书记让群众有了获得感

小事不小,它关系到民生福祉。6日,大路乡党委书记焦德胜告诉记者,贫困户通过自身努力实现脱贫致富不容易,在有难题的时候大家必须帮一把、扶一下,巩固来之不易的脱贫攻坚成果,增强群众自我造血的功能,让群众好日子一直过下去。

“原以为这些鸡不会这么快卖出去,没想到焦书记帮我们一宣传,一下就卖得差不多了。”去年4月12日,杨狮坑村“勤劳致富示范户”王细贵激动地说。

现年61岁的王细贵在九十年代务工投劳建设水库时不小心砸伤了腿,落下残疾,丈夫身体也有疾病干

不得重活。劳动力的缺乏使得一家人生活困难,物质的贫乏使得她丧失了生活的信心,因此她频频到县乡两级反映诉求。2014年精准扶贫政策下,她被纳入建档立卡贫困户,多方的政策支持、有针对性的思想疏导,使她重拾了脱贫的信心。她办起种养合作社,养殖生猪、土鸡等,年收入8万余元,2018年便摘掉了贫困户的帽子。几年来,王细贵与丈夫一心搞养殖,通过自己勤劳的双手,生活越来越好。

去年,王细贵养殖的400余只土鸡已到出售时间,丈夫不善言辞,往年售卖都是由她经手,但今年连续两月

寒湿的阴雨天气导致她的腿疾发作,现如今行动更加不便,销售问题让她着实犯了难。大路乡党委书记焦德胜了解情况后,立即变身“销售员”,沟通好产品质量、价格后,编辑信息、发布朋友圈、打电话给亲朋好友推荐土鸡,同时,积极动员全乡各级单位参与到“爱心助农”中来。通过几天“带货”,已帮助王细贵卖出土鸡300多只。

当前的难题解决了,后期王细贵还想将家中的一片闲置地平整后种植大棚蔬菜,希望政府能够帮忙引荐到专业蔬菜种植合作社参观学习,焦德胜立即着手安排对接,并请农技部门届时提供专业参考。



B 整治隐患让群众有了安全感

“阻挡视线的障碍物被清除、重点交叉口新增减速带,出行安全保障大大提升。”去年3月20日,大路乡缘宝超市老板熊得敏,对境内106国道的改造赞不绝口。

106国道穿大路乡而过,因道路修建较早,路面较窄且安全设施不完善,通行的货车又多,导致车祸易发频发。去年3月18日,乡里召开党史学习教育动员大会,首先确定将消除106国道安全隐患,作为“我为群众办实事”活动的第一件实事来推进。

该乡迅速与交警部门联系,将106国道大路段限

速70km/h改为50km/h,且实行区间测速监管。同时,将沿线影响驾驶视线物全部清除,并在重点路段和道路交叉口安装减速带。仅用一周时间完成硬件建设后,该乡还联合交警部门常态化开展交通安全检查和安全知识宣传活动,切实提升群众安全意识。

前段时间,大路乡电信诈骗频发,仅去年3月份就有15起,涉案金额达50余万元。看着群众赚来的辛苦钱就这样没了,焦德胜心中很不是滋味。该乡迅速行动成立打击电信诈骗专班,严厉打击电信诈骗,全方位压实乡村干部、辅警责任。专班人员

挨家挨户上门宣传电信诈骗知识,对使用智能手机的老年人反复上门宣传防骗技能,并劝导老人不要轻信陌生人的电话和短信,保管好自己的钱物。通过多方努力,该乡诈骗案成倍减少,有力保护了人民群众财产和资金安全。

“解决群众生产生活中的难题,始终是我们努力的方向。”焦德胜说。大路乡是城区拓展延伸的重点位置,项目建设60多个。该乡每个党委班子成员负责5至7个项目,提供全方位、全时段“店小二”式服务,确保项目早建成、早投产,群众从中早受益。

C 宜居乡村让群众有了幸福感

过去村民卫生环保意识较弱,导致卫生环境较差,特别是通羊河大路段,时常可见白色垃圾。该乡将改善人居环境列入“我为群众办实事”清单之中。

为贯彻落实县乡农村人居环境整治“百日提升”行动安排部署会议精神,印发了《大路乡杨狮坑村开展农村人居环境“百日提升”行动工作方案》,并就开展落

实“百日提升”行动的目标、范围、任务、步骤等进行了安排部署,同时,列出开展农村人居环境整治“百日提升”行动责任清单。

该乡利用乡村振兴示范建设机遇,率先在吴田村和新桥冯建设一批环境优美、设备齐全的文化活动广场,开展杨狮坑村人居环境整治,乡村面貌焕然一新。如今,走进

现在的杨狮坑村,映入眼帘的,不再是满目的垃圾,而是干净的水泥路、清澈的水体、整洁有序的民居、小而美的院坝,让人美不胜收,人民群众的满意度和幸福感不断提升。

新时代,新起点,新作为。在新的一年里,大路乡将不忘初心、砥砺前行。抢抓乡村振兴机遇,开拓创新、大有作为,以优异的成绩向党的二十大献礼!